

# 金盾护麦浪 忠诚守粮仓

## ——周口市公安局全力护航“三夏”工作纪实

记者 任富强 通讯员 季康 姚金耀

### 核心阅读

端午节前后的豫东平原沃野千里,金浪翻滚,空气中弥漫着麦粒的清香和泥土的芬芳,混合着阳光的炙热,形成一种中原大地特有的气息。远处,数十台联合收割机正在作业,机器的轰鸣声与人们的谈笑声交织在一起,构成了乡村六月最动人的交响乐。

就在这片金色的海洋中,一辆蓝白相间的警车缓缓移动,像一叶小舟漂浮在麦浪之上。那是一辆正在巡逻的警车,车顶的警灯在阳光下闪烁着红蓝交错的光芒。

这片承载着厚重农耕文明的土地——周口,正迎来一年一度的“三夏”大忙时节。

习近平总书记多次强调粮食安全是“国之大者”,要求牢牢守住粮食安全主动权。河南省委书记刘宁在周口市商水县调研时也殷切嘱托,要把“三夏”生产作为当前“三农”工作的头等大事抓实抓细,确保颗粒归仓,把“丰收在望”变成“丰收在手”。

周口市公安局深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和河南省委书记刘宁在周口调研时的有关要求,按照周口市委、市政府和河南省公安厅安排部署,坚决扛牢粮食安全责任。周口市公安局党委先后召开专题会议,对“三夏”安全生产工作安排部署,制订下发《全市公安机关护航“三夏”安全生产工作实施方案》,成立开展护航“三夏”安全生产工作领导小组,出台《全市公安机关护航“三夏”六项服务保障措施》,建立护航“三夏”安全生产“八项工作机制”,强统筹、保畅通、除隐患、保安全、促和谐,有力确保全市社会大局安全稳定和“三夏”生产安全顺利进行。

### 法治宣传:织密“三夏”“安全网”

严重,多亏你们提醒我!”

进入“三夏”以来,周口市公安局交警支队民警通过拉家常的方式,将“农忙再急,安全第一”的标语送进村民心里。民警采取“错时巡查+定点劝导”模式,向农机手、村民讲解交通安全知识,引导他们认识到“三超一疲劳”、酒驾醉驾等问题的严重性。近段时间,群众的道路交通安全意识显著增强,全市涉农交通事故明显下降。

金黄麦浪翻滚间,周口市公安局新闻宣传工作人员的镜头已聚焦“三夏”。为筑牢涉农安全防线,他们提前谋划,结合“三夏”服务人群特点,挖掘反诈宣传切入点。周口市公安局政治部新闻宣传科创新推出“网红赋能+警民共创”模式,以河南方言说唱的形式,突出乡土特色,制作护航“三夏”麦田防火篇、涉农反诈篇两个主题宣传视频,被新华社、《人民日报》、央视新闻、公安部新闻传媒等媒体同步推送,视频全网播放总量达8500万人次,评论区满是“太实用了”“这下不怕被骗”等好评。

周口市公安局民警采取发放宣传页、张贴宣传标语等方式,开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防自然灾害事故“五防”宣传活动5833次,制作、悬挂宣传横幅2000余幅,利用乡村“大喇叭”滚动播报警示性语言,增强群众法治意识,引导群众自觉抵制毁麦、哄抢等行为。连日来,周口市公安局多警种联动,整改、处置焚烧秸秆、麦场麦田用火、违章使用机电等问题13个,为群众“三夏”生产织密了“安全网”。

### “田间警务”:化解纠纷护民生

“乡里乡亲的,咱们相互让一步,商量着来,抓紧时间把麦子收完是正事!”5月31日,在扶沟县城乡一块等待收割的麦田边,扶沟县公安局城郊派出所民警和村干部耐心劝解因收割先后顺序问题引发争执的老李和老张。

农忙时节,抢收割、争地边等情况极易引发邻里间的矛盾纠纷。为护航“三夏”生产,周口市公安局将警力沉入田间,把服务送到地头,扎实开展“田间警务”,保障夏粮安全收获,实现颗粒归仓。在日常工作中,一旦发现纠纷苗头,民警便迅速联合村干部、人民调解员组成调解小组,以公平为尺、



民警帮助村民灌溉农田。

耐心为线,努力将矛盾化解在萌芽状态,确保紧张的收割期不被耽误。

“既要全力保障农机安全抵达田间地头,也要为农机手送上无微不至的服务。”这不仅是周口市公安局高速交警支队三大队副大队长杜金涛对执勤民警的工作要求,更是对周口公安护航“三夏”生产、开展服务型执法的生动诠释。

在“三夏”便民服务站,民警辅警不仅为农机手提供精准路况与天气信息,还为农机车辆粘贴反光标识。对于有需求的收割机编队,周口公安果断采取警车带道、接力护送等“硬核”护航措施,有效破解跨区作业通行难题。周口公安持续加大对重点路段的巡逻管控力度,及时纠正违法,守护麦收时节每一寸道路的平安。

“三夏”期间,为了优化服务,保障机收车辆畅行无阻,周口公安在全市高速收费站、服务区等地动态设置保通驻点24处,投入驻点人员932人次、机械装备46台;设立跨区机收车辆“爱心驿站”32处,为农机手提供“五免费”(免费洗衣、洗澡、停车、加水、充气)、“三优先”(优先加油、休息、维修)、“一优惠”(就餐八折优惠)服务,服务保障人车3.9万余次。民警主动引导不熟悉道路情况误入城区道路的农机车辆出城上路420余次;对625起涉及“三夏”机收车辆的轻微交通违法行为免于处罚;对73起涉及“三夏”机收车辆的交通事故,做到快出警、快处理、快放行,保障机收作业不受影响。

### 优化服务:护航农机保畅通

5月28日,在安罗高速西华县收费站旁,来自河北省邯郸市的农机手赵师傅一边接过周口市公安局高速交警支队五大队民警递来的绿豆汤,一边连声感谢民警的贴心服务。

这一场景,是周口公安全力护航“三夏”生产的一个缩影。

制。对于一般警情,责任区所队接到警情后,明确案件主办人,确保每一起案件都有人处置、有人研判、有人侦破。对于疑难复杂案件,情指、刑侦、技侦、网安等警种部门按需快速反应,实时开展警情合成研判,从接警到合成需求再到分析、查询、研判、落地、抓捕、追赃等全流程支撑,真正实现信息共享和无缝对接,提升侦查破案率,保障农业生产活动顺利进行。

涉农犯罪形形色色,无论是盗窃

破坏农机、非法侵占耕地、毁坏青苗,还是生产销售假劣农资、盗窃诈骗农民卖粮款,都在周口公安依法严厉打击之列。

打击犯罪的同时,也离不开“时时放心不下”的防范。“三夏”期间,周口公安固化三级巡防体系,最大化推动警务力量向农村地区投放,科学布建警力,划定巡逻路线,重点加大对粮食收购点、农机站点、保险公司理赔点、育种机构、收割农机聚集点、晾晒场等重点区域的巡逻防范力度,出动警车785辆次、警力4133人次、无人机96架次,增设固定执勤点54处,流动巡逻组89组,及时发现并制止在国道、省道、城市主要道路上占道晒粮行为395起。

截至目前,我市1104.2万余亩小麦已全部收割完毕。在周口公安的有力保障下,全市未发生涉农领域违法犯罪案件、负面舆情和安全事故,2.66万台联合收割机顺利作业,2095家粮食收购点秩序井然。

当最后一粒麦子归仓,周口大地弥漫着新麦的清香。在这片希望的田野上,藏蓝身影与金色麦浪共同绘就了最美的丰收图景。从“反诈课堂”到“田间警务”,从“硬核”护航到“利剑出鞘”,周口公安用脚步丈量责任,以真情守护希望,让平安成为“三夏”生产最坚实的底色。

正如鹿邑县一位群众所言:“在田间地头看到公安民警的身影,我们心里非常踏实。”这朴实的话语,正是村民对周口公安护航“三夏”生产的最高褒奖。

在全面推进乡村振兴的新征程上,周口公安机关将继续以“农忙不止、服务不息”的执着,建立长效“田间警务”工作机制,护航每一季饱含汗水的收获,守护每一粒孕育希望的种子,让平安的根基深植沃土,让幸福的花朵绽放在村民的心田。



民警向村民宣传防火、防盗、反电诈知识。



民警现场丈量土地,为群众化解土地纠纷。



民警为农机手送饮用水。



民警向群众宣传普及交通安全知识。



民警帮助群众收拢晒在道路上的麦粒。